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Presseinformation
		21. November 2018
[bookmark: _Hlk513129598]Deutscher Holzbaupreis 2019 ausgelobt
[bookmark: _GoBack]Unter der Schirmherrschaft des Bundesministeriums des Innern, für Bau und Heimat lobt Holzbau Deutschland – Bund Deutscher Zimmermeister im Zentralverband des Deutschen Baugewerbes den Deutschen Holzbaupreis 2019 aus. In Zusammenarbeit mit weiteren Branchenpartnern der deutschen Forst- und Holzwirtschaft sowie den Holzbau Deutschland Leitungspartnern wird der Deutsche Holzbaupreis im Namen des INFORMATIONSDIENST HOLZ vergeben.
Der Holzbaupreis zeichnet realisierte Gebäude und Gebäudekomponenten aus, die überwiegend aus Holz und Holzwerkstoffen sowie weiteren nachwachsenden Rohstoffen bestehen und vorbildlich das Anwendungsspektrum des Baustoffes Holz darstellen. Die einzureichenden Bauwerke sollen von hoher gestalterischer Qualität sein. Sie entsprechen im Sinne der Nachhaltigkeit umweltfreundlichen und ressourcensparenden Aspekten. Die Auslobung erfolgt in den Kategorien Neubau, Gebäude im Bestand sowie innovative Planungs- und Baukonzepte.
Abgabeschluss der digital einzureichenden Unterlagen ist der 31. Januar 2019. Das Preisgeld beträgt insgesamt 20.000 Euro. Die Bewertung der eingereichten Projekte übernimmt eine unabhängige Jury, der unter anderen MinDirig. Dipl.-Ing. Arch. Lothar Fehn Krestas, Prof. Dr. Dr. E.h. Dr. h.c. Werner Sobek, Dipl.-Ing. Arch. Sabine Djahanschah und Prof. Dr.-Ing. Mike Sieder angehören. Teilnehmen können Architekten, Tragwerksplaner und Bauherren sowie Holzbauunternehmen, die Bauwerke bzw. Bausysteme planen, entwickeln und/oder herstellen. Für die Kategorie „Komponenten / Konzepte“ dürfen zudem Einzelpersonen, Arbeitsgruppen, Institutionen aus Forschung, Entwicklung und Lehre oder Betriebe und Unternehmen Projekte einreichen. 
Der Deutsche Holzbaupreis wird alle zwei Jahre ausgelobt. Er gilt als die wichtigste Auszeichnung für Gebäude aus Holz in Deutschland. Im Jahr 2019 findet die Preisverleihung am 28. Mai 2019 auf der LIGNA 2019 (27.-31.05.2019) statt. Die Weltleitmesse LIGNA ist der weltweit wichtigste Branchentreffpunkt der Holz be- und -verarbeitenden Industrie. Sie wird im kommenden Jahr zum 23. Mal stattfinden. Über 90.000 nationale und internationale Besucher zählte die im 2-Jahres-Turnus stattfindende LIGNA. 1.520 Aussteller zeigten das umfassende Themenspektrum.

Die Preisträger 2019 werden auch wieder in einer von der Deutschen Bundesstiftung Umwelt fachlich und finanziell geförderten Wanderausstellung HOLZ.BAU.ARCHITEKTUR – Entwerfen, Konstruieren und Bauen mit Holz“ präsentiert, die nächstes Jahr auf die Reise durch Deutschland geht.
Alle Informationen und Unterlagen zum Deutschen Holzbaupreis 2019 finden Sie auf der Internetseite: www.deutscher-holzbaupreis.de/
V.i.S.d.P.
Rainer Kabelitz-Ciré
Holzbau Deutschland – Bund Deutscher Zimmermeister im Zentralverband des Deutschen Baugewerbes
Kronenstraße 55-58 / 10117 Berlin / Telefon: 030 / 2 03 14-0 / Telefax:  030/ 2 03 14-560
info@holzbau-deutschland.de / www.holzbau-deutschland.de
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